第21及22章補充練習

甲部：選擇題
1.
烷烴的通式為：
A.
CnH2n-2

B.
CnH2n


C.
CnH2n+2

D.
CnH2n+4
2.
以下哪一種化合物不含官能基？
A.
CH3CH=CH2
B.
CH3CH2CH3
C.
CH3CH2COOH
D.
CH3CH2CH2OH

3.
參考以下化合物：
	化合物
	分子式

	X
	C2H6

	Y
	C3H6


以下哪一項關於上述化合物的陳述是正確的？
A.
兩者均為烴。







B.
兩者屬同一系列。
C.
兩者若在空氣中完全燃燒，均會生成一氧化碳和水。
D.
兩者展示相似的化學性質。
4.
以下哪一組化合物屬於同一系列？
A.
CH3CH2OH, CH3COOH


B.
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C.
C3H8, C4H8





D.
C3H6, C4H10
指引﹕問題5－7與以下四個化合物有關。
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5.
以下哪一項關於該四個化合物的陳述是正確的？
A.
它們均為烷烴。





B.
它們具有相同的結構式。
C.
它們均為直鏈烴。




D.
它們具有相同的化學性質。
6.
以下哪一項關於化合物W的陳述是錯誤的？
A.
它是天然氣的主要成分。



B.
它在常溫常壓下是氣體。
C.
它能與鹵素進行取代反應。



D.
它可藉裂解製造汽油。
7.
以下哪一項關於化合物Y及Z的陳述是正確的？
A.
它們的通式相同。




B.
它們在常溫常壓下是液體。
C.
它們與酸的反應劇烈。



D.
它們屬不同的同系列。
8.
以下哪一項關於放熱反應的陳述是正確的？
A.
其反應熱((H)是正值。



B.
反應時會吸收熱能。
C.
生成物的化學能比反應物的低。


D.
反應混合物的溫度會降低。
9.
同系列中的成員會展示以下哪項或哪些性質﹖


(1)
它們的分子式相同。


(2)
它們的物理性質會逐漸變化。


(3)
它們具有相同的化學性質。
A.
只有(1)

B.
只有(2)

C.
只有(1)及(3)
D.
只有(2)及(3)

10.
以下哪項或哪些關於烷烴的陳述是正確的﹖


(1)
它們可以通式CnH2n來表示。


(2)
烷烴分子中的碳原子數目愈多，沸點愈高。


(3)
它們能在黑暗中與鹵素進行取代反應。
A.
只有(1)

B.
只有(2)

C.
只有(1)及(3)
D.
只有(2)及(3)

11.
以下哪些關於CH3CH2CH3、CH3CH2CH2CH3及 
[image: image2.wmf] 的陳述是正確的﹖



(1)
它們的沸點不同。


(2)
它們屬不同的同系列。


(3)
它們在足量的氧氣下燃燒，會產生二氧化碳和水。
A.
只有(1)及(2)
B.
只有(1)及(3)
C.
只有(2)及(3)
D.
(1)、(2)及(3)

12.
下面哪一種物質不是有機化合物？

A.
CH4


B.
CH2CH2

C.
CO32-

D.
HCOOH

13.
烷烴與溴發生反應，是通過：
A.
取代作用

B.
加成反應

C.
酯化作用

D.
聚合作用
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14.
下面哪個分子是烷烴？
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A.
只有Ⅰ

B.
Ⅰ和Ⅱ

C.
Ⅰ、Ⅲ和Ⅳ
D.
Ⅰ和Ⅳ
15.
下面幾種分子能在石油中找到。其中哪一個是支鏈分子結構？
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A.
Ⅱ和Ⅲ

B.
只有Ⅳ

C.
Ⅱ、Ⅲ和Ⅴ
D.
Ⅰ、Ⅱ和Ⅴ
16.
烯烴的化學式是甚麼？
A.
CnH2n

B.
CnH2n+2

C.
CnHn+2

D.
CnHn+1
17.
在烯烴的反應中，下列哪一種現象不會發生？
A.
容易使溴水脫色




B.
使酸化的高猛酸鉀溶液脫色
C.
與氫氧化鈉溶液發生反應


D.
烯烴燃燒時呈黃色火焰。
18.
碳氫化合物的裂解會造成：
A.
大分子化合物分解成小分子化合物
B.
乙醇的生成
C.
聚乙烯的生成





D.
碳氫化合物的燃燒
19.
下面哪一些是烯烴的特性？
Ⅰ.
飽和


Ⅱ.
碳氫化合物

Ⅲ.
包含雙鍵

Ⅳ.
能使溴水脫色
A.
Ⅰ和Ⅱ

B.
Ⅱ、Ⅲ和Ⅳ
C.
只有Ⅳ

D.
Ⅱ和Ⅲ
20.
下面哪一個是癸烷C10H22裂解後得到的碳氫化合物？
Ⅰ.
C5H10

Ⅱ.
C2H4


Ⅲ.
C12H14


Ⅳ.
CH3COOH

A.
Ⅰ和Ⅲ

B.
Ⅱ和Ⅳ

C.
Ⅰ和Ⅱ

D.
Ⅰ、Ⅱ和Ⅲ
指引：以下問題，每題均由兩敘述句組成。你須先判斷該兩敘述句是否正確（若兩敘述句均屬正確，則須判斷第二敘述句是否第一敘述句的合理解釋），然後根據下表，從A至D四項中選出一個正確答案：
A.
兩敘述句均屬正確，而第二敘述句為第一敘述句的合理解釋。
B.
兩敘述句均屬正確,但第二敘述句並非第一敘述句的合理解釋。
C.
第一敘述句是錯誤的，而第二敘述句是正確的。
D.
兩敘述句均屬錯誤。
	
	第一敘述句
	
	第二敘述句

	
	
	
	

	21.
	甲烷是一種不飽和的碳氫化合物
	
	它使溴水脫色

	
	
	
	

	22.
	丁烯和乙烯的結構式相同
	
	丁烯和乙烯有相似的化學特性

	
	
	
	

	23.
	烷烴的通式是CnH2n
	
	它能進行加成聚合作用

	
	
	
	

	24.
	甲烷與碘發生反應，生成四碘甲烷CI4
	
	這是取代作用


乙部：長問題
1.
液化石油氣的主要成分是丙烷和丁烷，兩者都是飽和烴。 

(a)
解釋何謂「飽和烴」。
(b)
(i)
寫出丙烷和丁烷所屬的同系列名稱。
(ii)
寫出該同系列成員的通式。
(c)
寫出丙烷和丁烷的結構式。
(d)
丙烷的沸點高還是丁烷的沸點高？為甚麼？
(e)
寫出丙烷和丁烷完全燃燒的化學方程式。
(f)
說明如何證明丙烷含有：
(i)
碳


(ii)
氫
(g)
寫出丙烷不能完全燃燒時會釋出的一種氣體生成物。
2.
以下方程式是裂解過程中的一個可能反應。
C10H22
→


A


+

  B


 

 (含8個碳原子的烷烴)

  (不飽和烴)

(a)
解釋裂解作用背後的原理。
(b)
為甚麼裂解作用在石油工業上十分重要？
(c)
(i)
寫出A的分子式。
(ii)
寫出該烷烴同系列成員的通式。
(d)
A 是汽油的一種成分。
(i)
寫出A完全燃燒的化學方程式。
(ii)
為甚麼在密閉環境開動汽車引擎十分危險？
(iii)
解釋為何燃燒汽油會導致「地球暖化」？
(e)
(i)
解釋何謂「不飽和烴」。
(ii)
寫出B的結構式。
(iii)
寫出B所屬同系列的名稱。
(iv)
寫出該同系列成員的通式。
3.
一名學生以下列裝置進行實驗。
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(a)
寫出有關反應的類型名稱。
(b)
素瓷片在實驗中有何作用？
(c)
解釋為何不直接對以藥用石蠟油浸濕的棉花加熱。
(d)
舉出一個安全措施，以防止倒吸。
(e)
反應過後，水面有一層薄薄的油性液體。這層液體可能是甚麼？
(f)
把氣體生成物與少量的酸化高錳酸鉀溶液一起搖勻。
(i)
寫出預期變化。


(ii)
寫出所收集氣體的名稱。
(g)
解釋為何這個實驗所模擬的工序在工業上很重要。
4.
乙烷屬於名為烷烴的同系列。
(a)
描述烷烴同系列成員的三個性質。
(b)
寫出另一種烷烴同系列成員的結構式。
(c)
把乙烷和溴蒸氣的混合物，暴露於散射陽光下。
(i)
寫出預期變化。
(ii)
寫出有關反應的類別名稱。
(iii)
寫出反應中生成物的簡易結構式。
(d)
蠟燭是用烷烴製成的。解釋為何蠟燭燃燒時火焰呈黃色。
第21及22章補充練習答案
甲部：選擇題
	1-10
	C
	B
	A
	B
	A
	D
	A
	C
	B
	B

	11-20
	B
	C
	A
	C
	A
	A
	C
	A
	B
	C

	21-30
	C
	C
	D
	A
	
	
	
	
	
	


乙部：長問答
1.
(a)
烴是只含碳原子和氫原子的化合物。如碳氫化合物的碳原子只與其他碳原子
形成單鍵，便是飽和碳氫化合物。
(b)
(i)
烷烴


(ii)
CnH2n+2
(c)
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(d)
丁烷的沸點較高。烷烴分子愈大愈重，分子間的吸引力便愈大。
由於丁烷分子比丙烷分子更大更重，沸騰時需要更多能量來把丁烷分子分開。因此，丁烷的沸點比丙烷的高。
(e)
C3H8(g) + 5O2(g)  →  3CO2(g) + 4H2O(l)

2C4H10(g) + 13O2(g)  →  8CO2(g) + 10H2O(l)

(f)
(i)
丙烷在氧氣中能完全燃燒，產生能令石灰水變乳白色的二氧化碳。這可證明丙烷含有
碳。
(ii)
丙烷在氧氣中能完全燃燒，產生能令藍色氯化鈷(II)試紙變粉紅色的水。(這可證明丙烷含有氫。)

(g)
一氧化碳
2.
(a)
裂解作用進行時，沸點高的餾分在無空氣的環境下被加熱至高溫。
由於溫度上升，體積大的分子以更高能量，與其它分子互相碰撞。
最後，這些分子獲得足夠的能量，便會分裂為較小的分子。
(b)
產生更多汽油 和 產生烯烴
(c)
(i)
C8H18


(ii)
CnH2n+2
(d)
(i)
2C8H18(l) + 25O2(g)  →  16CO2(g) + 18H2O(l)

(ii)
在密閉環境開動引擎會產生一氧化碳。由於一氧化碳是一種有毒氣體，故十分危險。
(iii)
大氣層中的二氧化碳的作用與溫室的玻璃相似。二氧化碳會讓太陽的高能量射線穿過大氣層， 使地球表面溫暖。地面亦會將部分的能量以紅外線輻射的形式反射回大氣層，由於紅外線的能量較低，故大氣層中的二氧化碳會把紅外線困著。被困著的熱能使地球和我們溫暖。這種現象稱為溫室效應。燃燒石油會使大量二氧化碳進入大氣中，溫室效應因此愈來愈嚴重，令地球的溫度顯著上升，這個問題稱為地球暖化。

(e)
(i)
烴是只含碳原子和氫原子的化合物。不飽和烴是含一個或多於一個碳雙鍵 / 碳重鍵的
烴。
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(ii)



 (iii)
烯烴



(iv)
CnH2n
3.
(a)
裂解作用
(b)
作為催化劑
(c)
如直接在棉花處加熱，藥用石蠟油未及裂解便會氣化和逸失。
(d)
停止加熱前，應把導管移離水面。
(e)
該層油性溶液可能是分子質量較小的烷烴或烯烴。
(f)
(i)
酸化高錳酸鉀溶液會被褪色。

(ii)
乙烯
(g)
由於裂解作用可製造更多汽油及用以生產多種產品的烯烴原料，所以十分重要。
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4.
(a)
－它們的通式相同。
－ 相鄰成員的分子結構相差一個 (     ) 單位。
－它們展示漸變的物理性質。
－它們的化學性質相似。
（其中三項)

(b)
任何烷烴的結構式
(c)
(i)
溴蒸氣的棕色會消失。


(ii)
取代反應
(iii)
CH3CH2Br / CH3CHBr2 / CH3CBr3 / CH2BrCBr3 / CHBr2CBr3 / CBr3CBr3 / HBr  （其中一個)

(d)
烷烴分子的碳原子愈多，愈難在空氣中完全燃燒。由於製造蠟燭的烷烴分子具有25個或以上的碳原子，其火焰會因不能完全燃燒而帶有未燃燒的碳粒子。這些碳粒子令火焰變為黃色。
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